Aufl@sungsvermiigen des Mikroskops (b06“=MDFHde)

Zwei Gegenstandspunkte sollen im Bild noch als getrennt erkannt werden.

_d“, < 0. Ordnq.

chob

Objekttrager d

Ihr Abstand sei d. Das Licht, das zwischen
den Punkten hindurchgeht, wird jedoch ge-
beugt. Die Punkte kiinnen nur dann als ge-
trennt erkannt werden, wenn mindestens

die Beugungsmaxima erster Ordnung noch

in das Objektiv eintreten kinnen um zur

Abbildung beizutragen.

. _ _De
Es ist dann d = —Sinoc
wobei %% die Wellenldnge zwischen Objekt
und Objektiv ist (Luft: n = 1;
Zederholzél n = 1,5)

n . sin « = numerische Apertur .

Oft verhindert die Totalreflexion am
Deckgldschen einen groBen Winkel oL .
Man benutzt dann zwischen Deckglas und
Objektiv eine Immersionsfliissigkeit
(z.8. Zedernholzdl n = 1,5)

N.B. Die Beleuchtung muB natiirlich auch ein Lichtbiindel liefern mit

- mindestens dem Offnungswinksl ot (Kondensor)

Das astronomische Fernrohr:

Es besteht aus 2 Sammellinsen:
die erste hat (im Gegensatz zum
Mikroskop) eine groBe Brennweite.
Sie entwirft von einem oo weit

entfernten Gegenstand in ihrer

8rennebene ein reelles B8ild,
das vom Okular (als Lupe) be-

trachtet wird.

Die VergrdBerung ist hier das Verh&ltnis des Sehuwinkels € unter dem
man den Gegenstand (z.B. einen weit entfernten Baum) mit Fernrohr

sieht, zum Sehwinkelgohne Fernrohr:

f f1 sollte groB und

1
T fz klein sein !
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